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ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 9 THCS

NĂM HỌC: 2019-2020 - MÔN:TOÁN
Thời gian: 150 phút,  không kể thời gian giao đề.

Đề thi có: 03 trang

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)

Hãy chọn các phương án trả lời đúng

Câu 1. Kết quả rút gọn biểu thức 
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Câu 6. Cho 
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Câu 7. Kết quả rút gọn của biểu thức 
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Câu 8. Số các giá trị nguyên của 
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Câu 9. Đa thức f(x) nếu chia cho 
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Câu 10. Số dư của phép chia đa thức 
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Câu 11. Cho tam giác 
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Câu 12. Cho tam giác ABC với đường phân giác AD thỏa mãn 
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Câu 13. Cho tam giác ABC nhọn, các đường cao AD và BE, trực tâm H. Hệ thức đúng là
A. 
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Câu 14. Cho tam giác 
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Câu 15. Cho tam giác ABC, 
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 Trên cạnh BC lấy điểm E sao cho 
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A. 
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Câu 16. Một tàu ngầm đang ở trên mặt biển bỗng đột ngột lặn xuống theo phương tạo với mặt nước biển một góc 
[image: image83.wmf]0
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 (tham khảo hình bên). Khi tàu chuyển động xuống theo phương lặn một thời gian thì thủy thủ trên tàu quan sát một ngọn hải đăng cao 250m và nhận thấy: vị trí tàu tạo với đỉnh và chân ngọn hải đăng góc 
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, tạo với vị trí tàu bắt đầu lặn và đỉnh ngọn hải đăng một góc vuông. Quãng đường mà tàu chuyển động được theo phương lặn tới thời điểm quan sát gần bằng   
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II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)

Câu 1 (3,0 điểm)

a) Cho 
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Tính giá trị của biểu thức 
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b) Giả sử 
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 là số tự nhiên thỏa mãn điều kiện 
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Câu 2 (3,5 điểm)
a) Giải phương trình 
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Câu 3 (4,0 điểm)

Cho tam giác 
[image: image97.wmf]ABC

 nhọn với 
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), gọi P là trung điểm của HC. Đường thẳng qua P vuông góc với AC cắt đường thẳng qua C và vuông góc với BC tại Q; đường thẳng qua P vuông góc với QA cắt cạnh AC tại R . Chứng minh rằng 
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Câu 4 (1,5 điểm). Cho các số thực dương 
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HƯỚNG DẪN CHẤM THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 9 THCS 

NĂM HỌC 2019-2020 - MÔN: TOÁN

B. Đáp án và thang điểm

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)

Mỗi câu trả lời đúng cho 0,5 điểm
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II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)

Câu 1 (3,0 điểm)

	Nội dung
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	a) Chứng minh được hằng đẳng thức : 
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Câu 2 (3,5 điểm)
	Nội dung
	Điểm
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Vì vế trái của phương trình (*) luôn dương nên phương trình (*) vô nghiệm


[image: image134.wmf]5

x

Û=


	0,75

	Vậy nghiệm của PT là x = 5.
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	b) Trước tiên, ta chứng minh 
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Câu 3 (4,0 điểm)
	Nội dung
	Điểm

	Hình vẽ
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	a) Chỉ ra được hai tam giác 
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	Theo định lý Ta-lét đảo suy ra ID // BG.  
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Câu 4 (1,5 điểm). 
	Nội dung
	Điểm

	Do 
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	Dấu ``=`` xảy ra khi 
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PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO THANH THUỶ

ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 9 THCS

NĂM HỌC: 2019-2020

MÔN:TOÁN
Thời gian: 150 phút,  không kể thời gian giao đề.

Đề thi có: 03 trang

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)

Hãy chọn các phương án trả lời đúng

Câu 1. Kết quả rút gọn biểu thức 
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Câu 2. Cho 
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Câu 3. Cho 
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 thỏa mãn 
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Câu 4. Biểu thức 
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B. 
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                           C. 
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Câu 5. Giá trị lớn nhất của biểu thức M = 
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 bằng
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                           C. 
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Câu 6. Cho 
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 Giá trị của biểu thức 
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Câu 7. Kết quả rút gọn của biểu thức 
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Câu 8. Số các giá trị nguyên của 
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 thỏa mãn 
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A. 
[image: image215.wmf]25
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B. vô số.                   
C. 
[image: image216.wmf]3.

                      
D. 
[image: image217.wmf]24.


Câu 9. Đa thức f(x) nếu chia cho 
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 thì dư 3; nếu chia cho 
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[image: image220.wmf](

)

(

)

--

32

xx

 có dư là
A. 
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Câu 10. Số dư của phép chia đa thức 
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)

(

)

(

)

(

)

+++++

13572025

xxxx

 cho đa thức 
[image: image226.wmf]++

2

810

xx

 là
A. 
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B. 
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.                      
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.                    D. 
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Câu 11. Cho tam giác 
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 vuông tại 
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, đường cao MH. Biết NH = 5cm; HP = 9cm. Độ dài MH là 

A. 
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B. 
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Câu 12. Cho tam giác ABC với đường phân giác AD thỏa mãn 
[image: image238.wmf]111
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.  Khẳng định đúng trong các khẳng định sau là:
A. 
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Câu 13. Cho tam giác ABC nhọn, các đường cao AD và BE, trực tâm H. Hệ thức đúng là

A. 
[image: image243.wmf]tan.tan
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Câu 14. Cho tam giác 
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 vuông tại 
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 bằng
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C. 
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.                           D. 
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Câu 15. Cho tam giác ABC, 
[image: image256.wmf]µ
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AB=2cm;A=105;B=60.

 Trên cạnh BC lấy điểm E sao cho 
[image: image257.wmf]2cm
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. Vẽ ED song song với AB (D thuộc AC). Hệ thức đúng là

A. 
[image: image258.wmf]22
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Câu 16. Một tàu ngầm đang ở trên mặt biển bỗng đột ngột lặn xuống theo phương tạo với mặt nước biển một góc 
[image: image262.wmf]0
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 (tham khảo hình bên). Khi tàu chuyển động xuống theo phương lặn một thời gian thì thủy thủ trên tàu quan sát một ngọn hải đăng cao 250m và nhận thấy: vị trí tàu tạo với đỉnh và chân ngọn hải đăng góc 
[image: image263.wmf]0

30

, tạo với vị trí tàu bắt đầu lặn và đỉnh ngọn hải đăng một góc vuông. Quãng đường mà tàu chuyển động được theo phương lặn tới thời điểm quan sát gần bằng   

A. 
[image: image264.wmf]249.
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B. 
[image: image265.wmf]289.

m



C. 
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D. 
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II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)

Câu 1 (3,0 điểm)

a) Cho 
[image: image268.wmf],,

abc

 là các số thực thỏa mãn : 
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Tính giá trị của biểu thức 
[image: image270.wmf](
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b) Giả sử 
[image: image271.wmf]n

 là số tự nhiên thỏa mãn điều kiện 
[image: image272.wmf](
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 không chia hết cho 3. Chứng minh rằng 
[image: image273.wmf]2

58

nn

++

 không là số chính phương.
Câu 2 (3,5 điểm)
a) Giải phương trình 
[image: image274.wmf](
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b) Chứng minh rằng 
[image: image275.wmf]12
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 là số vô tỉ.

Câu 3 (4,0 điểm)

Cho tam giác 
[image: image276.wmf]ABC

 nhọn với 
[image: image277.wmf]ABAC

<

, AD là đường phân giác trong. Đường thẳng qua C song song với 
[image: image278.wmf]AD

 cắt trung trực của 
[image: image279.wmf]AC

 tại E. Đường thẳng qua B song song với 
[image: image280.wmf]AD

 cắt trung trực của 
[image: image281.wmf]AB

 tại G; I là giao điểm của 
[image: image282.wmf]BE

 và 
[image: image283.wmf]CG

.
c) Chứng minh rằng 
[image: image284.wmf]..
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 và 
[image: image285.wmf]//
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d) Dựng đường cao AH của 
[image: image286.wmf]ABC

D
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[image: image287.wmf]AHHC
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), gọi P là trung điểm của HC. Đường thẳng qua P vuông góc với AC cắt đường thẳng qua C và vuông góc với BC tại Q; đường thẳng qua P vuông góc với QA cắt cạnh AC tại R . Chứng minh rằng 
[image: image288.wmf],,
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 thẳng hàng.
Câu 4 (1,5 điểm). Cho các số thực dương 
[image: image289.wmf],
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 thỏa mãn 
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Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
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PHÒNG GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO THANH THỦY


HƯỚNG DẪN CHẤM THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 9 THCS 

NĂM HỌC 2019-2020

MÔN: TOÁN

Hướng dẫn chấm có: 05 trang

A. Một số chú ý khi chấm bài

Đáp án dưới đây dựa vào lời giải sơ lược của một cách giải. Thí sinh giải cách khác mà đúng thì tổ chấm thống nhất cho điểm từng phần ứng với thang điểm của hướng dẫn chấm.

B. Đáp án và thang điểm

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)

Mỗi câu trả lời đúng cho 0,5 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Đáp án
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II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)

Câu 1 (3,0 điểm)

a) Cho 
[image: image292.wmf],,
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 là các số thực thỏa mãn : 
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b) Giả sử 
[image: image295.wmf]n

 là số tự nhiên thỏa mãn điều kiện 
[image: image296.wmf](
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	Nội dung
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	a) Chứng minh được hằng đẳng thức : 
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	Giả thiết trở thành: 
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	Từ đó tính được 
[image: image307.wmf]2005
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	b) Theo giả thiết kiện 
[image: image308.wmf](

)

219

nn

++
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	Vì số chính phương chia 3 không thể dư 2 nên 
[image: image313.wmf]2
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Câu 2 (3,5 điểm)
a) Giải phương trình 
[image: image314.wmf](
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b) Chứng minh rằng 
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 là số vô tỉ.
	Nội dung
	Điểm

	a) Đk: 
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Vì vế trái của phương trình (*) luôn dương nên phương trình (*) vô nghiệm
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	Vậy nghiệm của PT là x = 5.
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	b) Trước tiên, ta chứng minh 
[image: image322.wmf]2

là số vô tỉ.
Thật vậy, giả sử 
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Từ (2) và (3) suy ra 
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	Giả sử 
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Điều này vô lí vì 
[image: image337.wmf]2

là số vô tỉ.
Vậy ta có điều cần chứng minh.
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Câu 3 (4,0 điểm)

Cho tam giác ABC nhọn với AB < BC, AD là đường phân giác trong. Đường thẳng qua C song song với AD cắt trung trực của AC tại E. Đường thẳng qua B song song với AD cắt trung trực của AB tại G; I là giao điểm của BE và CG.
a) Chứng minh rằng 
[image: image338.wmf]..
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b) Dựng đường cao AH của 
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), gọi P là trung điểm của HC. Đường thẳng qua P vuông góc với AC cắt đường thẳng qua C và vuông góc với BC tại Q; đường thẳng qua P vuông góc với QA cắt cạnh AC tại R . Chứng minh rằng Q, R, H thẳng hàng.
	Nội dung
	Điểm

	Hình vẽ

[image: image342.emf]I

G

E

D

C

B

A


	

	a) Chỉ ra được hai tam giác 
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	Vì hai tam giác ABG và ACE cân có góc ở đáy bằng nhau nên suy ra chúng đồng dạng.

Vì 
[image: image346.wmf]ABGACE

DD

∽

 nên 
[image: image347.wmf]..

ABAG

ABAEACAG

ACAE

=Þ=


	0,75

	*) Chứng minh 
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	Theo định lý Ta-lét đảo suy ra ID // BG.  
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	b) Gọi giao điểm của đường thẳng PQ và AH là S. Chứng minh rằng được 
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Suy ra 
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	Chứng minh được R là trực tâm của 
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	Từ (1) và (2) suy ra Q, R, H thẳng hàng.
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Câu 4 (1,5 điểm). Cho các số thực dương 
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